

# 时代缩影 绿色见证

## ——湖州市纪念绿水青山就是金山银山理念提出20年“二十人”“二十事”“二十例”扫描

记者 徐震

昨天，在湖州市绿水青山就是金山银山理念提出20年群众性宣传月系列活动启动仪式上，发布了纪念绿水青山就是金山银山理念提出20年“二十人”“二十事”“二十例”，涵盖“绿色低碳先锋”“生态文明足迹”和“改革实践样本”。

20年，长路漫漫。回望过去，绿意盎然；当下出发，逐绿而行；展望未来，绿色满园。

### “二十人”——“绿色低碳先锋”接力前行

“我们家是四代治水，我父亲挑泥建设水利工程，我儿子守护河道治理，现在孙女也是一名‘河小青’，治水已成为我们家的传承。我还要继续治水，一代一代做下去。”拿着奖杯，站在台上的吴兴区织里镇伍浦村村民宋松元眼神里略带紧张，又满是自豪。

湖州在践行绿水青山就是金山银山理念的过程中，汇聚了无数人的前赴后继与凝心聚力。翻开“二十人”的榜单，有企业家、农民、社区工作者、环保志愿者。

他们，带着泥土的芳香。余村历任村“两委”班子坚持走经济与生态协调发展的路子，让余村发生了翻天覆地的变化；国宝朱鹮“守鸮者”团队使德清朱鹮种群数量从最初的10只增长至669只，培育出全国最大的朱鹮人工繁育种群；浙江庆渔堂农业科技有限公司董事长沈杰带领当地渔民智慧、高效、生态养鱼，让绿水变出更多的“真金白银”。

他们，凝聚着几代人的智慧。宋松元家庭四代人跨越半个世纪接力治水，成为全民治水的生动缩影；天能控股集团董事长张天任深耕储能领域绿色低碳转型，20多年来带领新川村转型发展，让该村成为了有名的“富美村”；湖州获港徐缘生态旅游开发有限公司董事长徐敏利20余年间执着保护、传承、利用、发展桑基鱼塘。

他们，履行着担当与使命。湖州市公安局南太湖新区分局民警陈飞建立“生态警长+网格员+志愿者”联动机制，365天守望山水；安吉小鲵国家级自然保护区小鲵护卫队队长汪贤挺带领小鲵护卫队成员常年驻守高山，让安吉小鲵野外存活率从之前的不足5%提高到70%；吴兴区爱山街道狮子巷社区党总支书记崔庆峰开辟的居民共建共治共享绿色家园新路径，让社区成为居民的幸福家园。

20人，是346.5万湖州人的缩影，他们用脚步丈量绿色，用坚持收获幸福，让绿色成为湖州人的接力追求。

### “二十事”——“生态文明足迹”催人奋进

湖州生态文明建设之路，遍布精彩足迹，“二十事”历历在目。

这里有一个个“时代锚点”。2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志在安吉余村提出绿水青山就是金山银山理念；2020年3月30日，习近平总书记时隔15年再次考察安吉余村。

这里有一一次次“破局前行”。2001年，安吉县制定《关于“生态立县——生态经济强县”的实施意

见》，首次提出“生态立县”发展思路；2022年6月，在全市全面启动“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践，打造“三个闻风而动”品牌。

这里有一个个“全国引领”。2014年5月，湖州成为全国首个地市级生态文明先行示范区；2022年7月，国务院批复湖州建设国家可持续发展议程创新示范区；2022年12月，湖州被联合国《生物多样性公约》缔约方第十五次会议（COP15）认定为全球唯一的生态文明国际合作示范区。

当历史浪花激荡、时代号角吹响，湖州的绿色之路越走越宽，一路生花。

### “二十例”——“改革实践样本”激荡时代

“我们将‘两山合作社’比作‘存入绿水青山，取出金山银山’，接下来将继续排摸山水林田湖草里的闲置生态资源，吸引更多的力量参与生态产品价值转化。”安吉“两山合作社”执行董事计林龙说。

启动仪式上，计林龙分享的创新构建“两山合作社”机制样本成为“二十例”之一。这“二十例”，都在阐释和探索如何把绿水青山转化为更多的金山银山。

这里有争当践行习近平生态文明思想的典范。高质量推进南太湖治理和开发利用，让“太湖美”的歌声悠扬；深化“千万工程”建设美丽乡村，走出了一条独具特色的乡村振兴之路；打造生态文明建设对外传播高地，让湖州的生态故事被全球知晓。

这里有争当打造山水林田湖草

生命共同体的典范。河湖长制如今在全国推广，绿色矿山建设让矿业发展绿意盎然，生态共治中心实现区县全覆盖。

这里有争当推进绿色低碳循环发展的典范。从推进“绿色金融+转型金融”改革，到高质量打造内河水运绿色样本、全国首创碳评价体系改革、创新发展“创谷经济”，再到全面推进“以竹代木”，湖州步履不停，让绿色成为城市的靓丽“底色”。

这里有争当推进绿色共富示范先行的典范。打造生活垃圾分类湖州模式，全市生活垃圾总量连续5年实现负增长；创新构建“两山合作社”机制，加快“生态产品”向“富民产品”转变；打造绿色共富五大模式，去年全市集体经济年经营性收入80万元以上的行政村超95%；探索青年人乡新模式，目前乡村人才资源总量达到11.5万名；构建水生态产品价值实现机制，以水治理引领经济社会发展。

这里还有争当实现生态治理体系和治理能力现代化的典范。我市构建立法、标准、体制、数智、文化“五位一体”生态文明制度体系，为全国生态文明体制机制建设提供“湖州经验”；创新实施“绿色GDP”考核，创新生态文明综合考核评价体系；创办《看见》栏目，实现从媒体监督向全民共治共享的转变；打造“法护两山”政法综合体，用法守护绿水青山。

20年，再出发。展望明天，湖州将继续逐绿前行，让绿色成为湖州发展的坚强动力与不懈坚持，努力绘就一幅以绿为底的大美画卷。



## “兴爷”争锋

记者 姚玲利

本报讯 昨晚7时30分，吴兴区文体中心篮球馆内灯火通明，2025浙江省城市篮球联赛湖州赛区预选赛迎来焦点之战——吴兴代表队主场迎战劲旅长兴队。最终，长兴队夺得开赛以来的三连胜。

比赛伊始，双方迅速进入状态。吴兴队率先进了首球，长兴队立即进球还以颜色……两队防守、进攻，不断追平，但长兴队随后以多个强攻，连续拿下10分，直接拉开距离。半场战罢，长兴队以42分领先吴兴队的31分。

易边再战，吴兴队进行反击，打出一波小高潮，但长兴队并没有给对手反扑机会，快速进行战术调整，队员连续命

中4记三分球，直接燃爆全场。末节，吴兴队并未放弃，努力缩小分差，长兴队通过默契的团队配合稳住局势，再次将领先优势扩大到25分以上。最终，长兴队以87:63轻取对手吴兴队。

在观众席，呐喊声、欢呼声此起彼伏、激情澎湃，长兴队球迷方阵的鼓点贯穿全场。“前几天特意去学的，当拉拉队队长喊口号和队员进球时，我们就负责击鼓打气！”鼓手朱剑涛介绍，他们自发组队为球队打气。市民陈红与好友带着正在学篮球的孩子来看比赛。她说，输赢不是最重要的，重要的是让小孩感受篮球的魅力、体验团队精神。

## “客人”赢球

见习记者 王涵

本报讯 昨晚7时30分，南浔区体育中心内气氛热烈非凡，场馆座无虚席，球迷们的助威声此起彼伏。由南浔队主场对战安吉代表队的2025浙江省城市篮球联赛湖州赛区预选赛火热开打。最终，安吉队以80:60的比分战胜南浔队。

比赛开始，安吉队先获球权，南浔队抢下篮板后罚球得1分。随后，安吉队1记三分球引爆全场，南浔队则通过罚球再得1分，接着又投中1记两分球。之后双方你追我赶，球员们的积极进攻与主动防守贯穿全场，精彩对抗从未间断。上半场结束，南浔队37:45暂时落后安吉队。

下半场，南浔队拼尽全力紧追不舍，但最终还是没能逆转局势。南浔队虽败，但不屈不挠的精神让人动容，赢得了全场观众的敬意与掌声。

比赛过程中，看台上，欢呼声、助威声此起彼伏，球迷们为战队应援鼓劲。还有外国友人在现场观赛，近距离感受中国体育赛事的火热激情。

“现场看篮球赛，体验感很好，能感受到球员们的激情，我也觉得很热血！”球迷张海星说，今天两队都很努力，为大家贡献了一场精彩的赛事，看得过瘾。

# 我市连续5年发布绿色低碳生活指数

记者 张志伟

本报讯 98.2分！昨天，我市发布2025年绿色低碳生活指数，较上一年增加1.6分，分数首次跨越了生活方式广泛绿色转型的阈值（98分），这代表湖州百姓正将绿色低碳理念浸润到衣食住行游用等方面。

自2021年创新制定全国首个绿色低碳生活指数以来，我市已连续5年发布绿色低碳生活指数报告。指数从最初的86.8到今年的98.2，这源自全市百姓向“绿”而行的生动

实践，更是个人自律与政府有为汇聚起来的强大合力。

据了解，绿色低碳生活指数评价体系分为客观指标、问卷调查和应用数据三部分，按绿色居住、绿色出行、绿色消费、绿色服务、绿色素养五大类进行测评，细分为12个二级指标、40个三级指标，指标每年根据完成度更新。和往年相比，今年的绿色低碳生活指数测算主观问卷增设了一道开放性问题，众多市民分享了自己的日常好习惯。今年湖州绿色低碳生活指数首

次跨越98分，跨越的背后是哪些方面比往年做得更好？记者从发布现场获悉，在绿色生活方面，今年的问卷调查中，有95.68%的市民表示很乐意参与垃圾分类，98.5%的市民表示有“随手关灯”等好习惯。在绿色出行方面，湖州去年创新推出“动念公交”，手机下单随叫随到，精准匹配百姓需求，让区域内居民公交出行分担率从18%大幅提升至26%。在绿色消费方面，去年全市星级酒店不主动提供一次性塑料制品覆盖率已达到100%，研发了2000余种竹产

品推动“以竹代塑”……

“86.8分，90.3分，94.2分，96.6分，98.2分，指数逐年提升是生态道德、绿色素养长期培育的结果。”相关负责人表示，连续5年发布的绿色低碳生活指数报告，一端连着治理目标，一端连着百姓日常生活，成为从生活侧观察湖州践行绿水青山就是金山银山理念的一个重要窗口。指数的价值，不仅在于用数值量化转型成效，更在于为全国提供了生活领域生态文明建设的“湖州解法”。

## “生态身份证”量化赋值绿色生产生活 垃圾分类等低碳行为可“变现”

记者 邵丹红

本报讯 如何激励全民参与碳减排，推动生活方式和消费模式向绿色低碳转型？昨天上午，湖州“生态身份证”正式上线，以数字化手段，给个人和企业的低碳行为量化赋值，并实现权益兑换，让绿色生产生活“看得见”“摸得着”。

“过去，湖州数智生态领域存在应用较多、数据互不相通的情况。”市委改革办（市委生态文明办）介绍，为解决这一难题，从去年开始，我市谋划打造“1N1”总体架构，对数智生态领域相关应用进行系统集成和优化提升，以绿色治理的系统性重塑更好

推动我市绿色低碳发展，进一步彰显“在湖州看见美丽中国”城市品牌。

市民打开微信小程序搜索湖州“生态身份证”，或登录新版“南太湖号”App点击底部导航栏的绿色二维码，就能调用这一新“身份证”，并生成专属的“生态一码通”。参与开发该平台的市新闻传媒中心科技研发部副主任汪书杰告诉记者，平台首页设置应用、场景、碳圈和权益四大板块，通过建立个人生态数智账户，实时记录步行或骑行通勤、垃圾分类、光盘行动等20种日常低碳行为，并换算为“减碳量”和“绿币”。经过日积月累，这些“绿币”可以直接兑换停车

券、商超购物券等各类生活优惠。

对企业而言，该平台在“工业碳效码”应用的基础上，新增能源、物流、建筑、农业、服务业等领域的碳效评价，并整合碳金融、碳普惠交易、绿电绿证撮合、节能诊断技改、组织碳和产品碳计算及欧盟碳税填报等服务。企业通过该平台可获取政策信息等，实现降本增效。

数据显示，目前该平台已归集104万市民和7322家工业企业数据，实现碳效动态监测。市委改革办（市委生态文明办）表示，下一步我市将加快推动实现全市常住人口及企业“生态身份证”全覆盖，力争形成可在全国推广的“湖州经验”。

# “90后”小伙坚持践行绿色文明生活获大奖

记者 张志伟

本报讯 “恭喜顾振辉获得活动大奖，奖品是湖州制造的新能源汽车‘smart精灵5号’1年使用权！”昨天上午，在湖州市绿水青山就是金山银山理念提出20年群众性宣传月系列活动启动仪式上，颁发了2024—2025年度21天绿色生活好习惯养成记活动大奖。在15万参与者中，“90后”小伙顾振辉参与度最高、积分最多，成为活动最终大奖的获得者。

去年8月，我市启动21天绿色文明生活好习惯养成记系列活动，围

绕光盘行动、低碳健步、绿色课堂、垃圾分类、节水实践、变废为宝六大主题，以线上任务打卡、积分累计排名、抽奖兑礼等激励机制，引导公众在日常生活中自觉践行简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式。

打开“南太湖号”客户端，进入“绿色文明生活码”应用，市民只需在垃圾分类投放、光盘行动打卡、公交出行等过程中使用该应用，就能获取“碳积分”，最终兑换成相应的奖励。该活动吸引了不同群体广泛参与，累计活跃人次超615万。

作为“南太湖号”App的忠实

用户，顾振辉在发现该活动后立刻加入，并坚持每日打卡。“前些年就是偶尔上去打打卡，现在已经成了日常习惯，低碳多‘潮’啊！”顾振辉说，这样的活动不仅让自己更自律、生活更健康，还有积分奖励，这也是为湖州的绿色发展出一份力。

顾振辉的绿色文明生活习惯也渐渐影响了周边人，尤其是他的父母，十分支持他垃圾分类、步行出门等行为。“好的习惯也慢慢影响了我们。像垃圾分类，以前我们不是很注意，在他的影响下，我们也会做好分类。”他的父亲顾瑞雄说。



7月17日，桨板爱好者在长兴县龙山街道桃花芥森林公园开展水上运动，畅游水杉林，乐享夏日清凉。 通讯员 陈海伟 摄

## 《污水入河道 监管跟不上》后续——全面排查整改 健全管理机制



记者 党勤

本报讯 《看见》栏目日前报道了南浔区和孚镇乐村茶家兜河常年脏臭、影响村民生活的问题。电视节目播出当晚，南浔区召集市生态环境局南浔分局、南浔区农业农村局及属地和孚镇等相关单位负责人集中收看，研究整改方案，明确工作措施。

### 两省四地共建跨界河湖联防联控合作机制

▲▲（紧接第1版）

在各自抓好河湖日常保洁工作的同时，共同开展河道垃圾及水面漂浮物清理整治行动，形成行动同步、目标一致、任务明确、措施协调的联动格局。

同时，四地打破边界壁垒加

强联合巡查执法，对交界区域联合开展专项执法行动，集中力量、精准打击，营造协同管水的工作氛围。此外，还将加强信息共享，及时通报突发水污染事件、水质异常情况、生态流量（水位）等预警信息，统筹推进四地跨界河湖协同治理。